

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зотовой Ольги Александровны на тему «Трансформация системы расселения в российско-казахстанском приграничье в постсоветское время (на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей)», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность научного исследования О.А. Зотовой не вызывает сомнения, так как научный и практический интерес к трансформации постсоветского пространства по всем направлениям остается приоритетным на протяжении уже 30 лет. Представленная диссертационная работа посвящена изучению процессов трансформации системы расселения в приграничной зоне российско-казахстанского постсоветского пространства.

Оригинальность и научная новизна выполненного исследования заключается в проведении сравнительно-географического анализа влияния государственной границы, демографических процессов, социально-экономических факторов на трансформацию системы расселения, выявления фактора приграничности на изменение этнической структуры населения; влияния концентрации городского населения и формирования городских агломераций на формирование современной системы расселения по обе стороны границы. Автором показаны различия в уровне сформированности опорного каркаса расселения приграничных территорий и выявлена роль перспективного опорного каркаса расселения. Установлен характер трансформации системы расселения на современном этапе по обе стороны границы. Обозначен переход от осваивающего (традиционного) типа к трансграничному (современному) типу системы расселения и предлагается создание интеграционного региона на территории приграничных Оренбургской и Западно-Казахстанской областей в отрасли нефтегазовой промышленности для преодоления недостатков периферийного положения.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования О.А. Зотовой заключается в возможности использования материалов диссертационного исследования при разработке документов территориального планирования и управления, а также в учебном процессе.

Представленный в автореферате картографический материал хорошо иллюстрирует результаты исследования, отражает логику и последовательность обоснования трансформации системы расселения в российско-казахстанской приграничной зоне.

Апробация результатов диссертационного исследования О.А. Зотовой представлена в списке опубликованных статей (с. 23 автореферата), что свидетельствует о научной новизне и практической значимости диссертационной работы.

Однако по автореферату О.А. Зотовой имеются некоторые уточнения и замечания:

1. На рис.1, 2, 3 автореферата (с. 8) представлена сравнительная динамика воспроизводственных процессов в Оренбургской и Западно-Казахстанской областях за период 2000–2020 гг. Возникает вопрос. Почему автор исключила из анализа данные первого десятилетия (1990-е годы), наиболее показательные в переходный период формирования постсоветского пространства?

2. Из текста автореферата не совсем ясна содержательная сущность авторского определения понятия «система расселения приграничного региона». Хотелось бы уточнить, в чем принципиальное отличие от «системы расселения региона», если исключить прилагательное «приграничный»?

Несмотря на отмеченные замечания и уточнения, следует подтвердить, что работа О.А. Зотовой выполнена на высоком профессиональном уровне, представляет собой законченное, на данном этапе, научное исследование, имеющее теоретическое и практическое значение.

Диссертационное исследование Зотовой Ольги Александровны на тему «Трансформация системы расселения в российско-казахстанском приграничье в постсоветское время (на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей)» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Зинаида Васильевна Пономарева, кандидат географических наук, доцент
доцент кафедры географии и туризма
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет»

06.09.2021 г.

Пономарева З.В.

Почтовый адрес: 394043 г.Воронеж, ул.Ленина, д.86
Телефон организации 8(473) 253-32-70; факс 8(473) 255-54-45
E-mail: zinda36@mail.ru

Я, Пономарева Зинаида Васильевна, даю согласие на обработку персональных данных Пономарева З.В.

